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         In anul scolar 2006-2007, Scoala “I.Al. Bratescu –Voinesti”, a derulat alaturi de alte 5 scoli din judetul Dambovita, proiectul pilot “Asigurarea calitatii in educatia pentru cetatenie democratica”, sub coordonarea TEHNE – CCD, avand drept indrumator pe Corina Leca, reprezentant TEHNE. Echipa de proiect a scolii a parcurs etapele stabilite in cadrul seminarului initial (13-15 oct. 2006), cele mai importante momente fiind:

· realizarea analizei SWOT,
· elaborarea instrumentelor de evaluare pe diferite componente ECD,
· aplicarea chestionarelor pe diferite grupuri tinta,
· prelucrarea statistica si interpretarea datelor obtinute,
· elaborarea rapoartelor pe tipuri de instrumente.
         In cadrul acestei investigatii au fost utilizate instrumente destinate atat beneficiarilor ofertei educationale: elevi , parinti, cat si ofertantilor:cadre didactice, directori, personal nedidactic. Astfel au raspuns chestionarelor 680 elevi din clasele III-VIII, 22 elevi, membri ai  Consiliului Elevilor, 168 parinti, iar din grupa ofertantilor au raspuns 42 cadre didactice, 9 membri ai Consiliului de Administratie, 9 reprezentanti ai personalului nedidactic si exista 22 de fise de observare a lectiei.

         Toate acestea au ajutat la cercetarea si diagnosticarea nivelului si calitatii ECD din scoala noastra, avand drept scop optimizarea ofertei educationale in perioada imediat urmatoare.Acest proces de autoevaluare interna a permis ca noi sa constientizam importanta aportului nostru in etapa de elaborare a politicii scolare.
  Intreaga activitate derulata a urmarit calitatea componentelor de baza ale ECD:

· curriculum predare-invatare,
· etos- climat,
· management – dezvoltare.
Fiecare instrument de sondare a cuprins in pondere diferita un numar de intrebari referitoare la prezenta ECD in curriculum predare-invatare.
C1  In politica si planurile curriculare ale scolii, elementele ECD sunt ilustrate de: preocuparea pentru revigorarea activitatii CE, existenta si tematica mai multor optionale care sa raspunda unor interese variate de dezvoltare ale elevilor, existenta unor formatii artistice si sportive, subsumandu-se misiunii scolii, care vizeaza  ECD.
C2   Stilul, strategiile si metodele de predare–invatare cuprind elemente ECD, exprimate atat de chestionarele beneficiarilor - elevi si parinti – cat si de cele ale cadrelor didactice.In privinta metodelor de predare, 47% dintre elevii chestionati prefera ``transmiterea de cunostinte``, 38% lucrul in grup, iar 24% munca individuala. Aceasta repartizare variata ilustreaza ceea ce elevii considera a fi metoda eficienta, raportat la stilul propriu de invatare. Desi surprinde la prima vedere ponderea celor care prefera comoditatea receptarii de cunostinte, cumulul celorlalte doua categorii ilustreaza dominanta invatarii centrate pe elev, prin exersare in grup sau individual.
Coreland aceste date cu raspunsurile la intrebarea 6 din chestionarul profesorilor si cu punctul 2 din fisa de observare a lectiei, rezulta ca elevii sunt antrenati in invatarea prin efort propriu (fise de observare: 16 din 20 lectii asistate) cu precadere la ciclul primar. Este benefic faptul ca aceste metode sunt dominante la scolarii mici, avand in vedere ca aici se formeaza deprinderile de munca intelectuala pentru o invatare durabila si este explicabil ca procentul referitor la transmiterea/primirea de informatii creste la gimnaziu, luand in calcul volumul de informatii pe unitatea de timp. Devine insa ingrijorator daca acest aspect constituie caracteristica stilului didactic al unui profesor/invatator.
C3  Principiile ECD sunt prezente si in procesul de evaluare. Fisele de observare a lectiei, prin intrebarile 4 si 7 indica utilizarea tehnicilor de autoevaluare si interevaluare, in proportii acceptabile: 12 raspunsuri din 22,  cele clasice fiind 13 din 22.

Chestionarul pentru profesori sondeaza acelasi aspect prin intrebarea 6 (b,c) ,  iar rezultatele 
demonstreaza ca utilizarea metodelor si tehnicilor clasice predomina.Astfel, probele scrise sunt mentionate in 32 de raspunsuri, in timp ce chestinarea orala si probele practice apar in 17, respectiv 7 raspunsuri (se constata un raport de aprox. 1/5 intre practica evaluarii cunostintelor si cea a abilitatilor elevilor) .

Metodele alternative apar mai rar in raspunsuri: 10 c.d. utilizeaza proiectul, 8 portofoliul si 7 observarea sistematica (din 42 de respondenti).De remarcat ca aceste metode sunt mentionate predominant de catre invatatori si doar sporadic de catre profesori.
C4  In privinta performantelor obtinute de elevi, parintii considera (intrebarea 7), in proportie de 82% ca acestea reflecta pregatirea zilnica a elevilor, dobandita in scoala –intrebarea 8 (``stimulat sa invete mult `` - 126 din 168 raspunsuri , ``indemnat spre schimbul de opinii``- 72 din 168). Tot in privinta performantelor, elevii considera ca fiind determinant efortul propriu (34%), efortul profesorilor (32%), iar preocuparea parintilor este apreciata ceva mai putin (20%).

Dincolo de performantele academice, in privinta cunoasterii drepturilor si responsabilitatilor fundamentale, elevii apreciaza (prin raspunsurile la intrebarile 2, 13, 14 din chestionarul elevilor si la intrebarea 7 din chestionarul CE) ca dreptul la educatie este primordial (45%), dreptul la opinie (20%) si dreptul la relaxare (16,5%).

Poate fi imbucurator faptul ca pe locul al doilea se situeaza dreptul la opinie, considerat din perspectiva dorintei de comunicare, a constientizarii de catre elevi a importantei opiniei exprimate in grupuri si in contexte diferite.In acelasi timp, ar putea semnifica un semnal de  neglijare a “vocii” elevilor.Este sesizabila diferenta insemnata intre dreptul la educatie si dreptul la relaxare care poate indica importanta acordata de elevi pregatirii scolare, ca obiectiv major si/sau ca timp destinat acesteia.
In privinta responsabilitatilor, se dovedeste ca exista confuzii intre responsabilitati stabilite la nivel de grup si responsabilitati derivate din calitatea de elev.Dintre cei care raspund la intrebare, 25% precizeaza responsabilitati de genul: elev de serviciu, verificarea temelor, consilier, seful clasei, membru in CE; 3% declara ca nu au nici o responsabilitate, dar, majoritatea nu raspunde la aceasta intrebare. Putem spune, ca urmare, ca responsabilizarea fiecarui copil este un exercitiu democratic putin aplicat.

Implicarea civica a elevilor (surprinsa prin intrebarea nr 18.b), imbunatatirea relatiilor dintre elevi (18.c), imbunatatirea imaginii scolii in comunitate sunt marcate insignifiant, fapt demonstrat de absenta raspunsurilor la aceste componente. Totusi, membrii CE, la intrebarea 15, fac sugestii (16 din 22 mentioneaza 2-3 propuneri), cele mai multe vizand actiuni umanitare, concursuri sportive si de cultura generala si foarte putini cauta cauze si rezolvari ale unor deficiente privind viata comunitatii.
Raspunsurile cadrelor didactice la intrebarea 2 – manifestarea ca cetatean in scoala, vizeaza responsabilitati profesionale, fiind neglijat faptul ca unele responsabilitati asumate din zona civismului au capatat traditie si au fost statuate in programe extracurriculare.
Adoptarea deciziilor a fost un aspect surprins prin intrebarea nr. 6 din chestionarul pentru CE.16 elevi consilieri considera ca deciziile trebuie luate prin consultarea parerii tuturor, 3 elevi opteaza pentru adoptarea deciziilor sub influenta adultilor, iar 1 elev pentru o modalitate mixta. Se deduce astfel ca atmosfera de lucru in cadrul CE este una democratica, unde parerea copiilor conteaza si lor li se pare firesc sa fie asa.
In privinta rezolvarii non–violente a conflictelor, opiniile elevilor au fost sondate prin  instrumentele destinate acestora: chestionarul pentru elevi – intrebarile 11 si 12, iar chestionarul pentru CE – intrebarea 9. De remarcat este faptul ca procentul preponderent, de 46%, este reprezentat de elevii care sugereaza solutii de rezolvare a conflictului, acestia demonstrand o implicare constructiva; 32% nu se implica, iar 18% cer ajutor altor personae. In CE proportiile sunt usor in favoarea celor implicati: 54,5% opteaza pentru mediere, 36% apeleaza la o persoana adulta (profesor sau parinte). Exista insa in chestionarul pentru elevi si un numar semnificativ de raspunsuri ``intretin conflictul``, 6,4% dintre respondenti, ceea ce ar insemna in medie, aprox. 1,8 elevi/clasa din totalul celor 29 chestionate.

Daca media nu este respectata in toate cazurile, rezulta ca in unele colective exista mai mult de doi elevi care provoaca si intretin situatii conflictuale, ceea ce explica dorinta exprimata a elevilor de a ameliora starea de disciplina si relatiile dintre ei.
E1   Climatul de munca, viata de zi cu zi a scolii reprezinta a doua componenta majora a ECD, reflectata in instrumentele de evaluare. Mediul fizic, conditiile materiale, securitatea copiilor in timpul programului si climatul educativ sunt aspectele pe care parintii le-au apreciat la cote ridicate, fiind determinante in alegerea acestei scoli pentru copiii lor. Potrivit raspunsurilor la intrebarile 1 si 2, datele indica alegerea scolii pentru:

- conditii materiale  - 161 din 168 respondenti;
- securitate   -  103;
- curatenie    -  131.
Toate fisele de observare a lectiei confirma existenta unui mediu fizic personalizat in salile de clasa, materialele expuse fiind in proportie de 2/3 realizate de cadrele didactice, restul fiind aportul elevilor in expunerea produselor proprii (intrebarea nr 10). Este asigurat un afisaj atractiv, care aduce parintilor, elevilor, altor personae care intra in scoala informatii despre variate actiuni, programe educative derulate ritmic. Se constata insa nevoia crearii unui spatiu mai bun pentru afisarea rezultatelor elevilor, ale profesorilor, avand in vedere multitudinea si diversitatea competitiilor in care sunt implicati foarte multi elevi, incepand cu clasa I, pe durata a mai mult de 2/3 din anul scolar.
Compartimentul secretariat satisface in mare parte si in mare masura asteptarile cadrelor didactice, cei nemultumiti fiind foarte putini – 2, (potrivit raspunsurilor de la intrebarea 20 - chestionarul pentru cadrele didactice).
E2  Prezenta principiilor ECD in regulamente si statute s-a constatat in urma cercetarii documentelor scolii, pe baza observatiei, chiar daca nu a fost elaborat un instrument de evaluare riguroasa. S-a identificat existenta unui regulament intern in care sunt precizate responsabilitatile elevilor si ale cadrelor didactice si in care este reglementata relatia recompense – sanctiuni. Exista protocoale de parteneriat cu alte institutii scolare (scoli si gradinite) din judet si din tara, cu institutii locale si regionale din sfere diferite de activitate: sanatate, protectia mediului, politia de proximitate si cea rutiera, protectia copilului, muzee si biblioteci, asistenta juridica, ONG–uri, Clubul Copiilor si cluburi sportive. Intre documentele scolii se afla si Acordul de parteneriat intre scoala - parinti - elevi, iar pentru invatamantul primar se deruleaza proiectul de parteneriat intre scoala si familie.

E3  Toate instrumentele de evaluare acorda atentie multor aspecte privitoare la principiile ECD reflectate in viata zilnica a scolii.

Daca pornim analiza de la relatia elevilor, a parintilor si a cadrelor didactice cu conducerea scolii, trebuie sa mentionam ca nici un instrument nu a vizat existenta unui program de audiente, pentru ca este unanim recunoscut ca orice elev, profesor, invatator sau parinte are acces la directori de cate ori doreste si de-a lungul intregii zile. 
In ceea ce priveste regulile de desfasurare a activitatii la nivelul clasei, fisa de observare a lectiei, prin intrebarea nr.9, demonstreaza ca in 95 % din cazuri functioneaza reguli ale clasei care sunt percepute diferit: 45 % apar ca impuse de cadrul didactic, tot 45 % ca fiind unanim acceptate si 10 % ca fiind ale elevilor, acceptate cu rezerve de catre cadrele didactice.

In viata zilnica a scolii relatiile interpersonale reprezinta o componenta importanta  a E.C.D. 

Relatia dintre profesori si elevi a fost surprinsa atat de chestionarul pentru profesori, cat si de cel pentru elevi, iar raspunsurile demonstreaza puncte de vedere comune asupra tipului de relatii. Elevii considera ca, daca ar fi profesori, cei mai multi ar promova relatii flexibile cu copiii, 50 %, urmate de relatii indulgente si de cele exigente. Si din raspunsurile cadrelor didactice reiese ca 95 % dintre acestia promoveaza relatii flexibile cu elevii, dar al doilea tip  de relatie din perspectiva profesorilor este relatia exigenta, promovata de 52% dintre  repondenti. Este semnificativ faptul ca si adultii si elevii apreciaza tipul de tratare diferentiata cerut de contexte diferite, care caracterizeaza climatul de munca in scoala . 


In privinta exigentei, punctele de vedere ale profesorilor si ale elevilor sunt divergente. Daca profesorii o promoveaza in jumatate dintre cazuri, elevii situeaza exigenta pe primul loc in ceea ce ar dori sa schimbe .


Pentru imbunatatirea relatiilor dintre elevi, colaborarea, comunicarea si ajutorarea apar cel mai frecvent, in putinele raspunsuri cere s-au inregistrat la aceasta intrebare: 

· colaborare :     42 raspunsuri
· comunicare :   28 raspunsuri
· ajutorare:         19 raspunsuri , din totalul de 680.
Relationarea la nivelul adultilor a fost un alt punct de interes in sondarea climatului din scoala. Din raspunsurile la intrebarea nr.8 din chestionarul profesorilor rezulta ca predomina  relatiile de colaborare si lipseste total competitia. Aceasta demonstreaza un grad ridicat de omogenitate a colectivului, dar ridica mari semne de intrebare raspunsul negativ la punctul 8.b, privind competitia.


In privinta relatiei dintre cadrele didactice  conducerea  scolii, majoritatea subiectilor considera ca sunt corect tratati de conducerea scolii (85 %),  marginalizati (2,3 %),  respinsi (11 %).Prezenta in colectiv a 14 % dintre c.d. care se simt marginalizati sau respinsi conduce la ideea ca trebuie sa ramana in atentie si necesita eforturi convergente formarea competentelor privind acceptarea diferentelor.

In cadrul colectivului, 27 de cadre didactice considera ca sunt apreciate de colegi (60 %), iar 2 se simt marginalizate. Desi sunt putini cei care considera ca sunt marginalizati, trebuie sa reflectam la posibilitatea optimizarii climatului, pentru starea de confort necesara unei munci de calitate.


La randul lor, si elevii au fost chestionati in legatura cu modul in care sunt tratati de cadrele didactice si de catre ceilalti colegi; 64 % dintre cei care raspund la aceasta intrebare se simt corect tratati de catre cadrele didactice, 6,7% cred ca sunt favorizati, 6,6%  marginalizati. Daca 4% considera ca sunt persecutati, 19 % nu-si dau seama de modul in care sunt tratati. Daca cei favorizati se demobilizeaza, iar cei marginalizati si persecutati se inhiba, se constata ca 15 % dintre copii nu au o stare optima pentru pregatirea scolara sau pentru interrelationare.


Perceptia parintilor despre atmosfera de invatare este apropiata de a elevilor, in sensul ca 13 % considera ca elevii invata intr-o atmosfera stresanta, in timp ce 87 % o apreciaza ca fiind  destinsa, respectiv cooperanta.

Lucrul in echipa la diferite niveluri este surprins in chestionarele pentru elevi, care apreciaza in proportie de 38 % ca acesta este o metoda eficienta de invatare, si in chestionarul pentru profesori la intrebarea nr.19. Colaborarea acestora este predominanta in cadrul comisiilor metodice si a colectivelor de catedra, ca si in cadrul diverselor proiecte si programe extracurriculare. Functioneaza mai bine aceasta colaborare la ciclul primar.


Interrelationarea elevi – elevi si elevi – profesori este apreciata de elevi gradual, de la foarte mult la deloc. Pe primul loc se situeaza aprecierea relatiilor dintre elevi si profesori 78% (mult si foarte mult), fata de 69% relatiile dintre elevi. Nu surprinde aceasta ierarhizare, caci aproape 1/3 din elevi este nemultumita de violenta si limbajul vulgar care se manifesta intre colegi, asa cum rezulta din raspunsurile de la intrebarea 16 (cea mai importanta schimbare pe care ai dori-o in scoala in domeniul comportamentului elevilor).

Relatia scolii cu familia este prezenta in chestionarele pentru parinti si pentru cadre didactice. Coincide optiunea ambilor parteneri asupra formelor de comunicare. Pe primul loc se situeaza intalnirile cu parintii, urmate de comunicarile confidentiale directe sau prin telefon, si de informari scrise, respectiv vizite la domiciliu.


Asteptarile profesorilor de la parinti (intrebarea nr.10) sunt: sprijinul acordat copiilor, controlul permanent al acestora, o mai buna colaborare cu scoala, iar ale parintilor din partea profesorilor (intrebarea nr. 11): competenta profesionala, responsabilitate si comunicare. Complementaritatea acestor asteptari le confera celor doua parti calitatea de parteneri reali, prin a caror actiune se doreste succesul copiilor . 

Componenta management – dezvoltare, prezenta in toate chestionarele, a ridicat dificultati in identificarea elementelor E.C.D. S-a constatat aceasta din numarul redus de raspunsuri la intrebarile care vizeaza acest domeniu.

M1 In privinta culturii colaborarii, valorile si principiile E.C.D. care sunt impartasite in mod majoritar de catre elevi si profesori sunt urmatoarele: egalitatea in drepturi - 55%, respectarea drepturilor - 37%, participarea elevilor la luarea deciziilor -38%, egalitatea sanselor - 36%, iar la profesori: responsabilitatea tuturor - 64%, toleranta fata de punctele de vedere diferite decat cele proprii - 60% si reglarea predarii in functie de feed-back-ului elevilor . 

In ceea ce priveste luarea deciziilor, ca valoare a democratiei care se manifesta in scoala noastra, aceasta este recunoscuta numai de 33 % dintre cadrele didactice, ceea ce poate fi interpretat ca de multe ori deciziile se iau in foruri la care nu avem acces, iar alteori nu suntem consultati. Elevii considera (in proportie de 48 %) ca se iau deciziile in mod democratic, iar Consiliul elevilor precizeaza ca este importanta consultarea parerii tuturor elevilor pentru luarea unor decizii (72 %), in timp ce membrii Consiliului de administratie apreciaza calitatea de membru ca pe o posibilitate de a participa la luarea deciziilor (60 %).
In acceptia elevilor, un cadru didactic democrat este in primul rand corect (50%), tolerant (intelegator, rabdator, prietenos, calm, competent - 13%). Parintii considera ca este democrat un cadru didactic competent, serios si creativ, cu tact pedagogic si sincer. Profesorii apreciaza ca principala trasatura a unui cadru didactic democrat toleranta, inteleasa ca acceptare a unor puncte de vedere diferite de cele proprii, urmata de flexibilitate, deschidere fata de nou, receptivitate, buna colaborare cu elevii, impartialitate. Se contureaza astfel un profil general uman care se intersecteaza in mare parte cu ideea de cadru didactic democrat . 

M3 In ceea ce priveste perfectionarea profesionala, in proportii echilibrate, cadrele didactice considera ca este necesara atat cea in specialitate, cat si in afara specialitatii, si numai intr-un singur caz s-a mentionat ca nu a avut la ce cursuri sa mearga, nerecunoscandu-se valoarea acestora. Toti ceilalti au urmat cel putin un curs de perfectionare in ultimii 5 ani. Exista si cadre didactice care au participat la mai mult de 5 cursuri in decurs de 5 ani.  

 Majoritatea cadrelor didactice manifesta deschidere spre nou si pentru dezvoltarea profesionala si personala. Putem considera ca aceasta reprezinta o resursa la dezvoltarea durabila a scolii.

Calificand gradul de manifestare a democratiei in scoala noastra pe o scara de la 1 la 10, parintii, elevii si cadrele didactice au acordat note dupa cum urmeaza : 
	Gradul    de    manifestare    a    democratiei    in    scoala    noastra

	Note      acordate intre :
	Numar & procente privind acordarea notelor

	
	Elevi
	Parinti
	Cadre didactice

	8   - 10
	409
	60 %
	120
	76 %
	31
	74 %

	5   -   7
	143
	22 %
	25
	16 %
	3
	21 %

	1   -   4
	  96
	14 %
	13
	8 %
	8
	5 %


Procentele indica faptul ca factorii implicati au o imagine apropiata privind gradul de manifestare a democratiei in scoala. Ramane un indemn la reflectie privind existenta acelor persoane care au acordat note sub 5 la aceasta intrebare. Desi sunt putine aceste persoane, aspectele sesizate de acestea vor ramane ca zone de reflectie si reglare in activitatea viitoare.


Unele sugestii pentru remediere sunt furnizate chiar de cei chestionati, prin intrebarile care se refera la ce ar schimba in scoala . 

· elevii (intrebarea nr. 16 );

· parintii  (intrebarea nr. 15 );

· profesorii (intrebarea nr. 21).
 
Desi multi nu au raspuns la aceasta intrebare, cei care au facut-o au subliniat ca aspecte de schimbat:crearea unui climat de incredere si colaborare in scoala, eliminarea suspiciunii si luarea in considerare a parerii tuturor. Parintii sugereaza mai buna supraveghere a elevilor in pauze, o mai mare implicare a acestora in luarea deciziilor, organizarea mai multor activitati extrascolare .




Elevii fac putine sugestii privind schimbarile pe care le-ar dori (40 %). Intre acestea, frecvent apar renuntarea la ideea uniformei, aplicarea unor sanctiuni mai usoare, imbunatatirea disciplinei, eliminarea violentei intre colegi, utilizarea spatiilor verzi, excursii.

CONCLUZII


Raportul de evaluare reflecta detaliat continutul instrumentelor de evaluare.Numarul mare de intrebari cuprinse in chestionarele adresate actorilor principali ai procesului educational -elevilor, parintilor, cadrelor didactice s-a subordonat intentiei echipei de proiect de a identifica aspecte relevante privind componentele de baza ECD, care sa permita corelari in analizarea datelor obtinute, in vederea  stabilirii unor obiective  clare de actiune, cu  scop reglator.
Consideram ca indicatorii descrisi in raport, aparent in numar redus, vizeaza in esenta particularitatile autentice ale comunitatii noastre scolare, avand o larga cuprindere  in zona de specific (mediul fizic, stiluri si strategii de invatare, evaluare, performantele elevilor, viata zilnica a scolii etc.).Astfel, ceea ce a rezultat din investigarea acestor domenii de lucru e, in principal, o radiografie a starii E.C.D. din scoala noastra, volumul mare de informatii obtinute       
fiind baza elaborarii unor politici scolare care sa raspunda asteptarilor tuturor partenerilor implicati in formarea elevilor. 
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