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PROTECTIEI SOCALE




Investeşte în  oameni!


Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013


Axa prioritară: 1 „Educaţia şi formarea profesională în sprijinul creşterii economice şi dezvoltării societăţii bazate pe cunoaştere”
Domeniul major de intervenţie: 1.3 „Dezvoltarea resurselor umane in educaţie şi formare profesională”

Contract de finanţare: POSDRU/87/1.3/S/62536

ANUNŢ RECRUTARE FORMATORI
                       Inspectoratul Şcolar Judeţean Brăila anunţă că începând cu 1 ianuarie 2011 derulează,  în calitate de beneficiar, proiectul ”Formarea continuă a profesorilor de Limba română, engleză şi franceză în societatea cunoaşterii”.

În cadrul acestui proiect vor fi organizate cursuri de formare continuă pentru profesorii care predau limba română, engleză sau franceză în învăţământul preuniversitar. Pentru susţinerea cursurilor, I.Ş.J. Brăila selectează formatori care trebuie să îndeplinească  urmatoarele condiţii:

· specializare limba română, engleză, franceză sau  profesori pentru învăţământul primar, cu licenţă în limba română, engleză sau franceză. 

· certificat de formator;
· competenţe de utilizare a computerului (editare texte, prezentări internet/email);          

        - titular în învăţământul preuniversitar din judeţele Brăila, Galaţi, Vrancea, Constanţa, Tulcea, Buzău, Ilfov şi din municipiul Bucureşti.
Dosarul de candidatură va fi depus/trimis prin poştă la Inspectoratul Şcolar Judeţean Brăila (Bld. Al. I. Cuza, nr.172, Brăila, cod poştal 810025) până la 20 aprilie 2011. Acesta trebuie să cuprindă:

· scrisoare de intenţie (1/2 pagină cu descrierea motivaţiei participării şi a expertizei relevante);
· CV format Europass semnat pe fiecare pagină şi datat la sfârşit;
· copie CI/BI;
· Anexe (documente doveditoare relevante, copii ale diplomelor de studii, certificatul de formator);
Selectarea formatorilor se va realiza în perioada 20 aprilie 2011 – 20 mai 2011, după următoarele criterii:

· încadrarea în condiţiile de participare;
· numărul şi categoria de formabili din fiecare judeţ;
· experienţă în activităţile de formare.
Rezultatele selecţiei vor fi anunţate pe site-ul ISJ Brăila (www.isjbraila.ro) şi vor fi transmise prin email către toţi participanţii la selecţie cel târziu până pe 27 mai 2011.
Activitatea de formare se va realiza, în funcţie de structura grupurilor de formabili, în unităţi de învăţământ din care provin a formatorii, unde vor fi închiriate sălile de curs. 
Formatorii vor desfăşura următoarele activităţi: vor participa la întâlnirile de lucru între formatori, echipa ştiinţifică si reprezentanţii partenerilor, vor desfăşura activităţi de formare, se vor ocupa de gestionarea activităţilor grupului ţintă şi a chestionarelor.
 Fiecare formator va administra chestionarele de evaluare de la finalul cursului, le va colecta după ce acestea au fost completate şi le va transmite către partenerul responsabil pentru evaluarea de impact.
Formatorii vor primi laptopuri de serviciu. Salarizarea va fi de 3400 lei/lună brut (inclusiv cote angajat/angajator). Angajarea se va efectua pe perioada determinată august 2011-martie 2013.
            Informaţii despre proiect:

Obiectivul general al proiectului îl reprezintă formarea şi dezvoltarea competenţelor cadrelor didactice din aria curriculară ”Limbă şi Comunicare” de a implementa un curriculum şi dezvoltarea profesională continuă a acestora. 
            În cadrul proiectului vor fi dezvoltate două programe de formare pentru cadrele didactice din învăţământul preuniversitar.
1. Abilitare în domeniul curriculum-ului;
2. Dezvoltare profesională continuă pe componenta instruirii diferenţiate a elevilor.

Fiecare dintre aceste programe are o durată de 89 de ore. Profesorii vor obţine 25 credite transferabile. 
  Programele de formare continuă vizează creşterea capacităţii de a furniza educaţie şi formare de calitate,formarea profesorilor ca persoane-resursă pentru comunitate şi pentru şcoală, capabile să evalueze nevoile de formare în context local, să dezvolte lecţii de calitate pornind de la curriculumul prescris, să dezvolte situaţii de învăţare diferenţiate, adecvate particularităţilor elevilor, să utilizeze metode interactive, să iniţieze şi să dezvolte programe de formare pentru comunitatea locală.

Implementat în parteneriat cu UNIVERSITATEA BUCUREŞTI, SIVECO România SA, TEHNE – Centrul pentru Dezvoltare şi Inovare în Educaţie, proiectul se va desfăşura pe parcursul a 30 de luni (ianuarie 2011-iunie 2013).
 Grupul ţintă al proiectului îl reprezină 5000 de cadre didactice (4000 profesori de limba română, engleză şi franceză, şi 1000 de profesori pentru învăţământul primar) din judeţele Brăila, Galaţi, Vrancea, Constanţa, Tulcea, Buzău, Ilfov şi municipiul Bucureşti. Selecţia celor 5000 de participanţi la cursurile de formare presupune stabilirea unei planificări orientative a grupelor de cursanţi, lansarea procedurii de depunere a candidaturilor şi colectarea aplicaţiilor.
Cursurile se vor desfăşura sâmbăta şi duminica.

    Formarea formatorilor selectaţi va avea loc în perioada august-septembrie 2011, iar din octombrie 2011 va demara formarea grupului ţintă.

                        Proiectul ”Formarea continuă a profesorilor de Limba română, engleză şi franceză în societatea cunoaşterii” este co-finanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane.

Pentru informaţii suplimentare:

Numele: Roxana Mihalcea
Funcţia: Responsabil Gestionare Informaţii
Instituţia: Inspectoratul Şcolar Judeţean Brăila

Telefon: 0721112073
Manager de Proiect,
Prof. Viorel Botea

Inspector Şcolar General

